

## 在职场上穿戴基督 —— 歌罗西书3:22-4:1

### Put on Christ in Your Work Place – Colossians 3:22-4:1

#### 引言、大纲

- **读经：**歌罗西书 3:22-4:1、以弗所书 6:5-9、彼得前书 2:18-25。
- **世人的工作观：**一些人认为工作仅仅是赚钱手段，目的是用来维持生计、追求享乐；另一些人恰恰相反，把工作当成生命的全部（工作狂）。
- **圣经的工作观：**工作源自神造人的本意。人一受造，神就把工作托付给人（创 1:28），并且信徒将在天国永远工作（“侍奉”、“做王”=治理，启 22:3,5）。工作是神对人的旨意，更是基督徒神圣的责任，是我们敬拜生活的重要成分。在不忽略其他敬拜责任的前提下，基督徒通过全心投入、努力工作，就是侍奉基督、跟随基督、讨基督的喜悦、活出基督的生命、荣耀基督！
- **大纲：**

标题：在职场上穿戴基督

- A. 仆人身上的基督——凡事听从主人（3:22）
- B. 主人身上的基督——公平对待仆人（4:1）
- C. 共同的原则——全心全意服侍基督（3:23, 24b）
- D. 共同的勉励——主必公平回报信徒（3:24a, 25）

#### 仆人身上的基督——凡事听从主人（3:22）

- “你们做仆人的”：原文为“奴隶”。今天我们可以应用在员工对老板、学生对老师，但在当时的社会背景下，这个命令是给奴隶说的。

**古罗马的奴隶制：**被看做奴隶主的财产，就好像一块地、一头牛，可以被买卖，主人甚至可以合法地杀死奴隶。奴隶完全没有人身自由，因为他是属于主人的。奴隶的命运完全掌握在主人的手里，而主人通常对他们并不好。“罗马奴隶的处境十分悲惨，他们被看作是一种‘会说话的工具’，奴隶带着脚镣在监工的皮鞭下劳动，夜里被幽禁在一种半地窖式的房子里，奴隶没有人身权、没有婚姻权、没有家庭权、没有财产权。奴隶可以随意被打骂、转卖、处死。”——百度百科

在这样的背景下，保罗说，奴隶要“凡事听从”主人！彼得前书 2:18 说连“乖僻的”主人也要顺服——乖僻的主人是会随意打骂、虐待奴隶的。

**注意：**圣经没有要基督徒去扭转这种罪恶的社会体制，而是要他们在既定的社会体制下，活出基督的生命来。对大多数人来说，花大量时间关心政治、吐槽社会弊病，大概并不是神对你的旨意——你有没有把神给你的本分做好？

- **“凡事听从”：**老板叫你做什么，你就做什么（除非叫你违背圣经去犯罪，徒 5:29）。这就是你在职场上的基督徒生命见证！

**应用：**工作上总有喜欢做的和不喜欢做的事，没有人不会遇到老板要你做一些你根本不想去做的事。遇到不想做的事，肉体情欲马上会冒出来，要么找借口推辞，要么到处吐槽。要以这句经文提醒自己。老板是叫你犯罪得罪神吗？还是只是你自己的私欲不想去做。不仅如此，经文紧接着又给我们两个挑战：

- **“不要只在眼前侍奉，像是讨人喜欢的”：**要人前人后一个样。不要只做给人看，要知道还有一位天上的主人随时都在察看我们。如果你在工作上老板面前一个样，背后一个样，那你要真的是要检查一下，你心里想要讨好的到底是肉身的主人，还是天上的主。
- **“总要存心诚实敬畏主”：**要表里如一，从心里顺服。这是凡事顺从的内心动机。“存心诚实”的意思就是心思单纯，表里如一，没有隐藏的动机。“敬畏主”是基督徒与非基督徒努力工作的本质区别，基督徒最终追求的是主基督的荣耀。

### 共同的原则——全心全意服侍基督（3:23, 24b）

- **“无论做什么”：**不仅是仆人听从主人，主人做事也一样，原则就是“**从心里做**”（或译“**全心全意地做**”）和“**服侍主基督**”。
- **“从心里做”：**“心”（*psyche*）在别处常译为“灵魂”或“生命”，保罗要我们用灵魂、用生命去做事！全身心的投入，是基督徒工作的原则，不能半心半意，敷衍了事。
- **“是给主做的，不是给人做的”：**所以不能忽略主给我们的其他托付，如家庭和教会；也正因为是给主做的，所以我们该工作的时候就要全心投入，作为我们对主的服侍。
- **“侍奉……主基督”：**终极主仆关系。希腊文有不少于五个近义词可表达侍奉，这里用的是“奴隶”的动词，而奴隶只能属于一个主人，所以这种主仆关系是专属的、排他的（参太 6:24“一个人不能侍奉两个主”）。保罗没有说“要侍奉你们肉身的主人”，而是“听从”，因为基督徒真正侍奉的主人，有且仅有一个，就是主基督。

想想这是何等尊贵的职分！我们所侍奉的，是创造、掌管天地万有的主！是爱我们、流血舍命为我们赎罪的主！是救我们脱离神的愤怒，使我们与天父和好的主！是要在光明国度与我们永远同在的主！是要按绝对公平公义赏赐我们今生靠着圣灵对他一切侍奉的主！世上没有任何主可以与这一位主相比！若不侍奉祂，你还想去侍奉谁呢？

## 共同的勉励——主必公平回报信徒（3:24a, 25）

主的回报包括正反两面：

- **“得着基业为赏赐”**：正面勉励。主的赏赐应当成为我们努力工作的动力。

类比：假如神说，你只要努力工作一小时，在这一小时里，你要竭尽全力、拼命把工作做好，神就奖赏你一辈子喜乐平安和各种你无法想象的美福，你会为了一辈子的福乐，拼上全力去做好这一个小时吗？今生的工作跟永恒的赏赐比起来，就是那一个小时！

功利主义？不是。我们的赏赐都是用来荣耀基督的。基督徒一切讨神喜悦的义行都是基督生命的彰显。赏赐越多，基督越多得荣耀！

**“基业”**：继承而来的产业，包括土地、房屋，和其他相关产业，恰恰是奴隶在地上一辈子都无法拥有的东西。世上的基业都是暂时的、被罪玷污、终将朽坏的；但对基督徒拥有**“所应许永远的产业”**（来 9:15），是那**“不能朽坏、不能玷污、不能衰残、为你们存留在天上的基业”**（彼前 1:4）。

关于这基业，启示录 21:2-7 有着更清楚描述。圣城新耶路撒冷和它一切的荣耀，就是得胜的信徒**“必承受这些为业”**（启 21:7）的基业。——让它成为你服侍的激励！

**“行不义的必受不义的报应”**：反面勉励。不是对罪的审判，信徒的罪已经在十架上完全清算了（2:13-14、罗 8:1）。这里的报应是 2:18 的失去奖赏，是哥林多前书 3:10-15 所说检验信徒工程的火。

**“主并不偏待人”**：古罗马奴隶从主人那里得不到公平对待，但保罗只字不提社会弊病，只叫他们一心定睛永恒盼望，主必按绝对公义报答基督徒一切所作所为。如果你有一位蛮横不讲理的老板，你当怎么做？四处跟人吐槽？还是定睛永恒盼望，做好自己的份，信靠公义的主？

## 主人身上的基督——公平对待仆人（4:1）

- **“公公平平地待仆人”**：完全颠覆社会文化背景！奴隶主随意欺压剥削奴隶，是被人普遍接受的社会常态。都是因为**“知道你们也有一位主在天上”**。

## 总结

1. 对工作这么高的要求，我们靠自己是不可能做出来的！所以书信前面的福音真理至关重要。我们传的不是一种工作道德观。道德观不能救人，唯有基督能！道德观不能给你新生命，唯有基督能！道德观也许能影响你的外表，但绝不能改变你罪恶的心，唯有基督能！脱离基督的道德观不能使你成圣讨神喜悦，唯有基督才能！

2. 当基督徒靠圣灵在这些方面长进，我们就看到了基督的生命。当主人以公平公义对待仆人，我们就看到了基督公平公义的形象。当仆人凡事听从主人，哪怕要为此付出沉重的代价，我们就看到了基督的顺服与牺牲（彼前 2:22）。你想看到基督的荣耀吗？基督的荣耀真是你所渴慕的吗？那就按照这里的教导，在职场上穿上基督。